

为山区农村公路的全寿命周期保驾护航

我市1案例入选全国“四好农村路”高质量发展典型案例

本报讯(记者 麻萌楠 通讯员 陈雅慧 何希)近日,交通运输部办公厅、农业农村部办公厅、文旅部办公厅、国家邮政局办公室联合公布全国“四好农村路”高质量发展典型案例(108个),我省共9个案例入选,其中市级案例仅2个,我市《以全寿命周期养护模式助推山区农村公路高质量发展》案例名列其中。

农村公路是连接城乡交通的“毛细血管”,更是推进乡村全面振兴和共同富裕的基础和先导。丽水地处山区,农村公路约1.27万公里,约占全市公路总里程的84.2%,约占全省农村公路总里程的12.38%。如何建好、管好、护好、运营好如此巨大体量的农村公路?改革破题,势在必行。

近年来,我市将高质量建设“四好农村路”2.0版作为实现城乡人民

群众享受均等化公共服务的重要举措,纳入山区公共服务一体化改革重要内容,以“全周期管理”和“可持续发展”理念积极创新实践,率先探索“EPC(设计施工总承包)+绩效考核”农村公路全寿命周期养护新模式,从设计、施工到养护实行全寿命周期管理,全面提升山区农村公路建管养水平,项目施工期提速25%以上,养护资金使用率提高30%以上。相关经验做法还在“四好农村路”全国现场会上亮相,被纳入浙江省农村公路养护体制改革试点。

在科学管养“体系化”打造上,全市构建起规划、设计、施工、养护一体化的养护总承包模式,将未来5年的新建工程、养护工程、日常养护统一捆绑招标,分年实施、分类管理,实现整体提速。同时,提升专业化、机械化水平,推动基层养护由“乡镇主

管+村集体辅助管理”向“乡镇监管+专业养护公司管理”转变,路长巡查率、抢险及时率均达100%。

在资金保障方面,则实现了“多元化”。一方面,以工程量和路况结果双向控制项目费用,促使承包单位动态调整公路建设项目和养护计划,提高资金利用率,同等资金可养护公里数提升20%;另一方面,以“农村公路+”融资等方式保障资金到位,近三年来累计争取一般债券6.3亿元投入农村公路养护工程,占地方财政总投入的41.93%。

聚焦农村公路品质“最优化”和安全“高水平”,引入了“高精度边坡监测”等灾情提前预警技术,对边坡存在隐患路段实施“监测+防灾”管理,并开展100%常态化巡检,做到病害“早发现早处治”。全市已构建起“1+5+N”县乡村全覆盖应急保障

体系,一般病害处理和应急抢险实现24小时内响应。另外,全面推广标准化施工,推行新技术、新工艺、新材料和新设备,提升前期建设质量,降低后期养护频次,成本与寿命综合性价比提升超30%。

“农村公路是老百姓家门口的致富路、幸福路、连心路、振兴路,是重大民生工程、民心工程、德政工程。下一步,我们将持续深化交通运输领域体制机制改革,不断完善政策法规,创新工作模式,提升治理能力,进一步推动‘四好农村路’高质量发展,促进农村地区因路而兴、因路而富、因路而美,为推进乡村全面振兴和山区老区共同富裕提供坚强保障。”市委改革办相关负责人说。

改革进行时

青田携手浙工大 探索人才引育新模式

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 潘攀)近日,浙江工业大学青田周暨“溯采潮声·书记县长进校园”研究生就业促进活动在浙江工业大学屏峰校区举行。活动通过校地交流与合作,为青田引进高素质人才的同时,也为浙江工业大学学生提供更多就业机会和实践平台。

启动仪式上,举行青田城市推介,多位来自青田政府、企业、乡村的代表上台发言,深入介绍青田县的发展现状与人才引进政策。同时,聘请多位浙江工业大学的青田籍教师与学子为“人才推荐官”和“校园青春合伙人”。“今天很荣幸能被聘为青田的青春合伙人,日后希望能以青田人的身份为浙工大的学子们介绍青田美食、美景,以及优质岗位。”浙江工业大学青田籍博士张侠表示。

活动现场还举行“才聚侨乡·智汇青田”专场招聘会,青田带来40个研究生实践锻炼岗位、25个“青年驻村计划”岗位、17个“高层次和急需紧缺人才引进”“政聘企用”等事业编制岗位,以及近500个优质企业就业岗位,为浙工大学子

赴基层就业和人才交流互通提供平台与机会。

据了解,近年来,青田积极探索有效的人才引进路径,更加注重青年人才的培育和使用,通过出台优惠政策、提供多样岗位、打通成长通道等多种方式,积极营造良好的青年人才创新创业生态。此次与浙工大的合作便是青田在探索高质量就业、多样化引才工作中的一次积极尝试。

“我们希望通过此次活动,搭建起高校与县域之间的桥梁,让校内的大学毕业生,特别是硕博等高层次人才能够深入了解县域,鼓励他们投身县域发展。”浙江工业大学党委研究生工作部部长袁旦表示,接下来,浙江工业大学将继续加强与青田县的合作,确保人才与工作交流的稳定性与日常化。

此外,活动现场还设置了青田城市展示区、特色体验区、展示展销区、传统美食区和互动游戏区等。这些区域通过丰富多彩的活动和展品,展示青田的城市风貌、主导产业、特色文化和美食,让与会嘉宾和浙工大的师生们对青田的发展状况与文化底蕴有更为深入的了解。

云和党建联建 引领雪梨产业发展

本报讯(见习记者 周智召 通讯员 洪欢)近日,一场别开生面的云和雪梨展销活动在浙江省政府浙江好淘供应链商店成功举办,标志着云和雪梨正式入驻“浙好淘”平台,成为浙江省后厨经济发展集团有限公司与云和县元和街道“党建联建促共富”项目的重要成果。

活动现场,各类云和雪梨及其衍生品琳琅满目,吸引了众多消费者的目光。云和雪梨,作为浙江省三大传统名梨之一,拥有570年的栽培历史,以其清甜脆爽的味道赢得了广泛赞誉。此次展销活动不仅展示了云和雪梨的独特魅力,更拓宽了其销售渠道,为当地农民带来了实实在在的收益。

据悉,今年7月,浙江省后厨经济发展集团有限公司、元和街道与梅湾村共同启动了“党建联建促共富”项目。该项目以党建为引领,旨在通过产业联兴、治理联动等方式,推动乡村共富协同发展。依托梅湾包山自然村云和雪梨发源地优势,项目方积极搭建雪梨“共富学堂”,并利用“浙好淘”平台开展线上线下展销活动,预计每年将为当地带来8万余元收益。

“我们将发挥国企平台优势和服务优势,做好党建联建工作,推动资源下沉助力特色产业产业发展,帮助村集体培育和营销农产品。”浙江省后厨经济发展集团有限公司相关负责人表示。

反诈宣传 入村进巷

11月6日,缙云县公安局舒洪派出所组织民警深入乡村、街巷,积极开展预防电信网络诈骗普法宣传,提醒村民提高警惕,严防受骗。图为民警在舒洪镇姓王村向村民宣传如何做好防范电信网络诈骗。通讯员 胡昌清 摄



推动优质医疗资源下沉

“百科帮扶”让遂昌群众家门口享优质医疗

本报讯(记者 刘焯恒 朱敏 通讯员 龚隆森 潘爱萍)“原以为要到上级医院才能治疗,没想到在家门口就顺利完成了手术,这可帮我们解决了一个大难题。”日前,当遂昌市民周先生在遂昌县中医院成功摘除气管内的肉芽肿后,妻子邓女士难掩激动之情。

今年51岁的周先生曾因脑出血病情危重实施过气管切口术,前段时间突然感到胸闷气急,并时有憋闷、咳嗽等症状。后经进一步检查发现,其气管愈合口处长了一个肉芽组织,导致气道变窄、呼吸不畅。最终,周先生在遂昌县中医院手术

摘除了肉芽组织。如今,越来越多像周先生这样的遂昌市民,在家门口享受到优质医疗。这得益于新一轮中医版“山海”提升工程——中医药特色专科“百科帮扶”项目在基层的落地实践。

2023年1月,为推进优质中医药资源有效扩容和均衡布局,《浙江省山海海岛县中医医院中医药特色专科“百科帮扶”项目实施方案》出台。同年9月,遂昌县人民政府与省中医院签订了中医药特色专科“百科帮扶”合作协议。

协议明确,省中医院采取“管

理+业务”“长驻+临时”“共享+个性”等模式,帮助遂昌县中医院建强中医呼吸科、中医妇科、康复科、针灸科等4大特色学科,推动优质医疗资源下沉一线,守护山区老百姓健康。

“每天凌晨2点左右醒,这是肝经的问题。接下来每周做2次针灸,再配合疏肝理气的中药,相信你的睡眠是能得到改善的。”得知遂昌县中医院有擅长治疗睡眠障碍的省中医院针灸科专家定期来坐诊,遂昌市民陈女士立即预约了专家号前来就诊。

“初诊的时候专家问得很仔细,调整用药的同时配合上了针灸治

疗。”陈女士说,经过一个多月的治疗,她的睡眠好了不少,精神状态也有所改善。

据介绍,合作以来,为了让优质医疗更快更好更广泛惠及山区老百姓,省中医院先后派了8名常驻专家,在进行常规诊疗指导的基础上开展业务培训,帮助遂昌县中医院开发应用了16项新技术。

同时,根据学科发展需要,遂昌县中医院通过跟师学习、上挂进修等模式,进一步提升重点帮扶专科的技术能力和质量水平,现已有5名骨干医师完成了进修。在多个领域、多项技术方面实现了新突破。



近日,中国石化丽水石油依托技师工作室创新平台研发的“油罐车卸油装置”获国家实用新型发明专利。该卸油装置能让卸油员在密闭卸油过程中通过高强度的透明管段直观检查油品的颜色和无杂质,从而判断油品质量,可有效解决卸油作业中的安全、环保及油品泄漏等难题。该技术将在全省推广使用,预计每年可减少油气挥发超千吨。

通讯员 张小凤 陈硕 摄

万事皆有源

新闻来源

精神源泉

服务源地

六江之源

深耕丽水本土,刊发“原创”新闻,传播好看信息,涵盖各方资讯,打造理论天下的新闻源地。

引领思想文化“源泉”方向,添加向上向前的精神动力,打造理论高峰的思想源地。



源新闻

集新闻、政务、服务、商务,智慧城市、应用开发等为一体,发挥社会治理作用,打造城市生活源地。

丽水是六江之源,寓意“六江之源”哺育下的丽水大地,源远流长,有源致远。



扫一扫 下载新闻APP

丽水市新闻传媒中心(传媒集团)

值班编委	吴祥柱
夜班主任	洪盛勇
审读	王路朱俊华
夜班编辑	孙蕾
三、四版校对	吴慧芬
夜班美编	王少剑
电脑组版	
一版	余莹莹
二、四、六版	钱韦辰
三、五版	李红伟
七、八版	徐晓娟